

热辣
头条

神秘“小黑盒” 几秒就能打开智能门锁？

市场监管总局建议消费者尽量不使用智能锁的人脸识别功能和远程开锁功能

不久前，网传视频显示，有人用一个烟盒大小的盒子在几台智能门锁前来回晃动，几秒钟后，门锁就自动打开了。这个“小黑盒”真的这么神奇？

15%智能锁不敌“小黑盒”

记者来到广州市区一个规模较大的五金建材批发零售市场，在一家店铺，销售人员介绍，主推的智能门锁两千多块钱，可通过指纹、密码、感应卡等多种方式开锁，安全性高。销售人员表示，他们的智能门锁绝对安全，“小黑盒”都打不开。

位于广州的国家通用电子元器件及产品质量监督检验中心，曾对全国范围内的智能门锁产品进行了一次风险监测。该中心专家邵鄂表示，网上这个“小黑盒”，专业术语叫特斯拉线圈，只要按下按键，它就会产生一个瞬间的电磁场。

这个特斯拉线圈个头虽然不大，但是能够产生的电磁场强度却不小。检测人员给记者演示了电磁兼容测试过程，利用电磁场干扰电路。当特斯拉线圈靠近一款正常工作的智能门锁附近时，门锁在几秒钟内自动打开。

这次风险监测，分别从实体店及网络电商平台采集了38个品牌、40款型号的智能门锁产品，涉及的标称产地有广东、浙江、福建等7个省市，除了7批来自实体店，其余33批次来自

京东商城、天猫商城、苏宁易购等网络平台。结果显示，40个样品中，有6个批次被特斯拉线圈也是所谓的“小黑盒”打开了，占比达到了15%。

不过，专家告诉记者，解决这一问题在技术上并不难，只是成本会提高，目前市场上主流企业的产品已经解决了这一问题。

指纹感应等也有风险

除了“小黑盒”的问题，这些智能门锁还有哪些安全风险？市场监管总局组织了涉及全国范围的智能门锁风险监测，共涉及识别方式安全、信息安全、电子安全和功能安全四个方面。

指纹识别锁：存在较高风险
质检中心专家表示，采样40批次的智能门锁里，有36批次是具备指纹识别功能的，有10批次是存在风险隐患，风险程度比较高的。

专家首先在智能门锁指纹识别区贴上一小块胶带，然后用已经录入指纹的手指进行几次开锁，随后找来6位不同年龄段的没有录入任何指纹信息的检测人员逐一随机用手指尝试开启门锁，结果门锁都能开启。

感应卡开锁：感应卡可被复制
这次风险监测中，30批次有感应卡开锁功能的智能门锁，发现28批次有风险，占比94%。

专家将一张感应卡放进书包，同

时打开手机NFC功能，也就是近距离无线通信功能。当这部手机靠近书包一定距离后，一组数据出现在手机上，据专家介绍，攻击者完全可以利用这些读取到的信息复制一张和书包里感应卡开锁信息完全一样的感应卡。

远距离控制门锁：存信息安全问题

此外，一款智能门锁的APP，专家通过简单操作后，不仅能远距离控制门锁状态，获取用户手机信息，甚至可以反向进入厂商服务器，获取大量使用该品牌智能门锁用户的手机信息。

专家表示，有10批次远距离控制门锁产品，支持用移动应用远程控制，对门锁有进行开锁及查看记录的功能，其中，8批次存在信息安全问题。

尽量注意使用安全

根据这次风险监测的结果，市场监管总局近日专门发布关于智能门锁质量安全消费警示：建议消费者尽量不使用或关闭人脸识别功能和远程开锁功能，在日常使用中妥善保管好信息识别卡，防止被非法读取和复制。

在使用带有指纹识别功能的智能门锁时，建议消费者应在日常使用中留意指纹识别模块是否存在残留异物或物理损坏，若发现指纹识别模块出现异常，应立即停止使用指纹识别功能，并联系生产企业解决。

尽量注意使用安全

新华社电 市场监管总局近日专门发布关于智能门锁质量安全消费警示：建议消费者尽量不使用或关闭人脸识别功能和远程开锁功能，在日常使用中妥善保管好信息识别卡，防止被非法读取和复制。

在使用带有指纹识别功能的智能门锁时，建议消费者应在日常使用中留意指纹识别模块是否存在残留异物或物理损坏，若发现指纹识别模块出现异常，应立即停止使用指纹识别功能，并联系生产企业解决。

感应卡开锁：感应卡可被复制
这次风险监测中，30批次有感应卡开锁功能的智能门锁，发现28批次有风险，占比94%。

专家将一张感应卡放进书包，同

法国“黄马甲”又来了！

一些示威者驾驶叉车冲撞政府大楼

法国“黄马甲”示威在新年第一个周末卷土重来，全国大约5万人走上街头。在首都巴黎，示威者驾驶叉车冲撞政府办公楼大门。总统埃马纽埃尔·马克龙经由社交媒体谴责“极端暴力”。

去年圣诞节假期过后，“黄马甲”示威似乎势头减弱，马克龙政府打算在新年伊始亮出进攻姿态。政府发言人本杰明·格里沃4日说，政府不会减少以改革重塑经济的努力。他指认一些人煽动示威，寻求推翻政府。

这番言论似乎触发“黄马甲”反弹。内政部长克里斯托夫·卡斯塔内说，巴黎、波尔多、马赛、图卢兹等主要城市周末出现示威人群，大约5万人上街。警方估计，巴黎示威者大约3500人。

一些示威者5日用叉车冲撞一座法国政府大院的大门，在香榭丽舍大街附近点燃车辆。一些示威者对暴警警察在塞纳河一座桥上爆发小规模冲突。路透社报道，一些示威者冲击政府大楼，迫使格里沃和其他职员从后门逃离。

“不是我、而是(法兰西)共和国遭受袭击。”格里沃稍后说。

巴黎警方一名消息人士告诉中新社记者，警方5日逮捕34名示威者。这名消息人士6日没有提供关联示威的人员受伤情况。

马克龙5日晚在社交媒体“推特”写道，“(法兰西)共和国的卫士、代表和象征又一次遭遇极端暴力”。

自去年11月17日以来，“黄马甲”示威每个星期六在巴黎等地上演，经由社交媒体传播，在法国多地蔓延。一些暴警分子趁机打砸抢，触发暴力冲突。法国劳工部长米丽埃尔·佩内科说，持续骚乱影响外国对法国的投资。

示威起因是民众抗议政府上调燃油税导致油价上涨，随后演变为抱怨生活成本增加、不满马克龙就任以来一系列社会政策。马克龙政府去年12月承诺对退休人员减税，提高劳工工资，放弃上调燃油税，就重要政策在全国范围辩论。不过，这些举措似乎没有达到民衆预期。

法国《星期日报》刊登一份民意调查，显示法国人“强烈支持”示威者提出的一些政治诉求。法国舆论研究所4日至5日网络调查1003人，其中77%希望再度对年收入超过100万欧元的个人征收“富人税”。包雪琳(新华社特稿)

法总理宣布将修改法律
加大打击暴力分子力度

巴黎街头将出动 装甲车防暴

据新华社电 法国总理菲利普7日晚在巴黎宣布，针对日前一些暴力分子屡次在“黄马甲”示威活动期间进行破坏并攻击政府机关和警察的行为，法国政府将修改相关法律，加大对暴力分子的打击力度。

菲利普说，新的法律条款将于今年2月初提交法国国民议会进行审议。此外，法国政府将于本月12日在全国增派警力，并重新在巴黎街头出动轮式装甲车，以预防暴力分子再次借机闹事。

据法国媒体报道，新的法律条款的重点之一将是禁止已被警方认定的暴力分子参加示威游行。

菲利普还披露，自“黄马甲”示威活动于去年11月中旬爆发以来，法国共有约5600人在示威期间被拘留，其中1000余人已被审判。

世行行长金墉将提前卸任

世行的工作比以往任何时候都更重要。

世行表示，在金墉卸任后，世行首席执行官克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃将从2月1日起担任世行临时行长。

金墉1959年出生于韩国首尔，5岁时随家人移居美国，曾获哈佛大学博士学位，并先后担任哈佛大学医学

教授、世界卫生组织总干事顾问、达特茅斯学院校长等。2012年，金墉获得时任美国总统奥巴马提名，成为世行行长候选人，并最终当选世行行长。2016年9月，世行执行董事一致同意金墉连任世行行长，其第二任期从2017年7月1日开始，任期5年。



陈春鸣/画

民正是他们这两年的工作重点。

这些民粹主义者想把这次欧洲议会选举，变成一次对欧洲发展的“公投”；人们想要什么样的欧洲？开放的还是封闭的？传统的还是宽容主义的？欧盟要成为布鲁塞尔有很大权力的政治联盟，还是各成员国都有权决定自己方向的经济联盟？

这些民粹主义政党能联合起来改造欧洲吗？《明镜》周刊的文章认为，“基础很薄弱”，因为这些民粹者有诉求，比如波兰的民粹对俄罗斯很有戒心，但意大利和法国的民粹却很亲俄；再比如，德国民粹政党“德国选择”带有纳粹色彩，东欧的民粹对此自然有些反感。

不过就算这些民粹很难形成统一战线，民粹仍显示他们在欧洲议会选举中会有“好势头”，它们的表现将是“前所未有的”强劲。

不管怎么说，民粹势力崛起，已经让欧洲人开始重视欧洲议会的选举了。

欧洲民粹政党想联合行动

羊城晚报国际评论员 钱克锦

入，反对一体化、强调民族主义的民粹主义，又有很强的反移民、反伊斯兰色彩。

这些民粹政党在意大利、法国、荷兰、德国、匈牙利和波兰等国已经掀起一阵阵政治波涛。

德国《明镜》周刊1月4日的一篇报道称，在过去两年积累了足够能量的欧洲议会是欧盟的下议院，也是欧盟唯一的直选机构，与欧盟理事会同为欧盟决策机构(欧盟委员会则是执行机构)。欧洲议会目前有751名议员，议席按比例在成员国中直选，其中德国议席最多，有96个席位；最少的是卢森堡和马耳他，各有6个席位。选举每五年举行一次，下次选举在今年5月举行。

在实际生活中，欧洲议会并不如各成员国自己议会的影响大，因此选民对其选举热情不高，投票率通常都不到50%。不过，英国《卫报》一篇报道认为，由于民粹主义党的“雄心”，今年的欧洲议会选举气氛有些不一样。

过去两年，民粹主义已在欧洲取得“长足发展”。虽然在欧洲一体化过程中，一直伴随着反对和质疑的声音，但过去几十年，质疑多是集中在一体化对各成员国主权、文化的侵蚀、对欧盟官僚的担心这些方面。最近两年，由于大批难民的涌

据新华社电 世行银行7日宣布，世行行长金墉将于2月1日提前卸任。

金墉在世行当天发表的一份声明中说，他很荣幸能担任世行行长，世行致力于消除极端贫困。随着全球贫困人口的诉求提高，气候变化、流行性疾病、饥荒、难民等问题的规模和复杂性日益增长，

外媒观察

“贵州女大学生整形死亡” 进入司法鉴定程序

新华社电 贵州19岁大二女生夏某某近日到贵阳市一家整形医院做隆鼻手术意外死亡，事件引起社会舆论广泛关注。

据贵阳市云岩区卫计局7日凌晨发布的通报，经初步了解，死者夏某某，现年19岁，于2019年1月3日来到贵州整形口腔美容外科医院(利美康医院)，实施“隆鼻术”。鼻延长、双侧耳软骨鼻尖综合塑形”术。执刀医生为该院外科主任主治医师张某。手术过程中夏某某出现四肢强直痉挛等情况，转贵州医科大学附属医院抢救无效死亡。

记者了解到，夏某某1月3日13时左右在其母亲陪同下到利美康医院进行隆鼻手术，其母亲在手术室外等候。手术时间从最开始预计的4个多小时延长到6个多小时，期间夏某某多次询问手术情况，得到的答复均为手术还在进行中。

医疗损害鉴定工作也在同步进行，对于是否存在医疗损害、是否存在医疗过错等问题将进一步调查。届时相关部门将严格根据尸检报告和调查结果，依法依规处置此事，并及时向社会公布。

到晚上，20时左右，夏母接到利美康医院工作人员电话，让其去贵州医科大学附属医院急诊大

楼5楼，夏母到后发现夏某某已被转入到这里且已经死亡，家属立即报警。

利美康医院发布声明称，夏某某在手术后出现“恶性高热”症状，考虑为麻醉并发症，但最终以司法鉴定结果为准。

夏某某家属质疑利美康医院关于死者死因的说法，认为医院未将紧急情况及时告知病人家属，未对夏某某进行有效急救，且在未告知家属的情况下对夏某某转院救治。公安、卫健等部门已介入调查。

据通报，1月4日夏某某家属已到贵州医科大学法医司法鉴定中心办理死者司法鉴定手续。1月5日上午法医已完成尸检取样，尸检工作正在进行中。

医疗损害鉴定工作也在同步进行，对于是否存在医疗损害、是否存在医疗过错等问题将进一步调查。届时相关部门将严格根据尸检报告和调查结果，依法依规处置此事，并及时向社会公布。

记者了解到，夏某某1月3日13时左右在其母亲陪同下到利美康医院进行隆鼻手术，其母亲在手术室外等候。手术时间从最开始预计的4个多小时延长到6个多小时，期间夏某某多次询问手术情况，得到的答复均为手术还在进行中。

医疗损害鉴定工作也在同步进行，对于是否存在医疗损害、是否存在医疗过错等问题将进一步调查。届时相关部门将严格根据尸检报告和调查结果，依法依规处置此事，并及时向社会公布。

到晚上，20时左右，夏母接到利美康医院工作人员电话，让其去贵州医科大学附属医院急诊大

据新华社电 世行银行7日宣布，世行行长金墉将于2月1日提前卸任。

金墉在世行当天发表的一份声明中说，他很荣幸能担任世行行长，世行致力于消除极端贫困。随着全球贫困人口的诉求提高，气候变化、流行性疾病、饥荒、难民等问题的规模和复杂性日益增长，

据新华社电 世行银行7日宣布，世行行长金墉将于2月1日提前卸任。

金墉在世行当天发表的一